

В ПРЕЗИДИУМ ХХII СЪЕЗДА КПСС

Уважаемый Никита Сергеевич!

Уважаемые товарищи члены президиума съезда!

С неослабевающим вниманием следила я за работой ХХII съезда коммунистической партии. Мое особенно обостренное внимание объясняется тем, что я была женой Н.И. Бухарина и являюсь матерью его сына. Пережила с Николаем Ивановичем последние тяжкие дни его жизни, проведенные на свободе под следствием с августа 1936 г. по день его ареста - 27 февраля 1937 года, когда гробовая тишина квартиры нарушалась рыданиями погибающего Николая Ивановича, читающего ложные, сфабрикованные показания против него, когда доносившийся бой кремлевских часов напоминал о последних часах его жизни. Человеческий язык беден, чтобы описать весь ужас пережитого в эти страшные месяцы. Это были дни, когда правда не нужна была. Нужна была только ложь, она наступала и побеждала!

Примерно в марте этого года я была вызвана в комитет партийного контроля при ЦК КПСС, где мне предложили написать все, что я знаю о Бухарине.

В Президиум ЦК КПСС я написала все, что смогла, всю горькую трагическую правду. Я передала копию письма Николая Ивановича, которую почти четверть века бережно хранила моя память и которую я поклялась передать будущему поколению руководителей партии.

Часто задумывалась, почему до сих пор не обнародована реабилитация Бухарина? Ведь теперь, когда на ХХII съезде

решен об скверно

ξ

партии, с трибуны съезда руководство партии продолжило прямой и честный рассказ народу о тех страшных злодеяниях, к которым привел культ личности Сталина, о страшных делах Молотова, Кагановича, принимавших активное участие в уничтожении Бухарина, я думаю, час пробил, настало время сказать и о нем. Я понимаю, что революционный путь Бухарина не гладок, он сам пишет об этом в своем письме: "Если в методах построения социализма я не раз ошибался, пусть потомки не судят меня строже, чем это делал Владимир Ильич. Мы шли к единой цели впервые, не проторенным путем. Другое было время, другие нравы. В "Правде" печатался дискуссионный листок — все спорили, искали путей,ссорились и мирились и шли дальше вперед вместе". Верно то, что Бухарин был одним из лидеров правой оппозиции, верно и то, что Бухарин был "левым коммунистом" (кстати, публично реабилитирован ^{все коммунисты} Бубнов и Ломов. Многие в то время были тоже левыми коммунистами, даже Дзержинский очень яростно выступал против заключения Брестского мира (см. протоколы Центрального комитета РСДРП, заседание от 23 февраля 1918 г., Изд. 1958 г. Госполитиздат). Верно и то, что у Бухарина были и теоретические ошибки — верно многое. Но разве этим только исчерпывается такая яркая, многогранная жизнь Бухарина? Разве только это верно? Разве не сделал он много хорошего для советского государства? Разве не за это любили его в партии и так любил Владимир Ильич, назвав его в своем "Письме к съезду" законным любимцем партии. Значит было за что любить, а для Владимира Ильича непременным условием для любви была прежде всего беззаветная преданность делу рабочего класса, о чем он в этом же письме отмечает. Только так мог думать Ленин. Я обратила

особое внимание на одно место в речи тов. Ильичева. Он совершенно правильно говорил о том, какая судьба постигла старого большевика историка-марксиста М.Н. Покровского, говорил о том, что в работах Покровского было не мало ошибок и о том, как Ленин оценивал труды Покровского: "критиковал с принципиальных, дружеских позиций и направлял его". Разве не так относился к Бухарину Ленин. Ленин и Бухарина критиковал не с вражеских позиций, а направлял его, тем более, что Покровский был Ленину примерно ровесник, а Бухарин почти на два поколения моложе Ленина и многие работы его не написаны, разумеется, ^{не в} достаточно зрелы, особенно для политического деятеля, возрасте.

И если Ленин в своем письме к съезду говорил о том, что теоретические взгляды Бухарина не могут быть отнесены к вполне марксистским – следовательно, надо понимать, они с изъяном, но тем не менее он пишет, что Бухарин, крупнейший и ценнейший теоретик партии, а теоретик коммунистической партии не может быть совсем не марксистом. Вот эту часть ленинских высказываний всегда забывал ["]Сталин, когда хотел политически убить Бухарина, а когда он захотел его физически уничтожить, этого стало мало, потребовались диверсии, шпионаж и террор. Не подумайте, что я сторонница неправильных теорий Бухарина, но я люблю рассуждать логически и правдиво. Передо мной лежит биография Бухарина, напечатанная в Большой Советской энциклопедии старого издания. В этой биографии, кроме очень интересных сведений о Бухарине, сообщается, что в Институте Ленина хранится экземпляр "Экономики переходного периода" книги, написанной Бухариным,

4.

с интереснейшими пометками Ленина на полях и в конце книги, биография ^{обанов} опубликован^{ки} эти^к заметок, ^и не буду я их всех приводить в настоящем письме, во многом Ленин считал взгляды Бухарина неверными и очень многое ценил. Приведу лишь итоговый отзыв книги в целом, "...позвольте выразить надежду - пишет Владимир Ильич, - что этот небольшой недостаток исчезнет в следующих изданиях, которые так необходимы нашей читающей публике и послужит к еще большей части Академии. Академию я поздравляю с великолепным трудом его члена".

31/У-20 г.

Вот ~~шиши~~ образец отношения Ленина к Бухарину.

Если взять фотографию, разрезать ее на части, умышленно увеличить отдельные ее части, другие преуменьшить или вовсе выкинуть, а потом слепить снова, то правильный образ не получится, вот так по сей день еще поступают с Бухариным.

На съезде много страшного рассказывали о гибели тов. Якира. Его я знала, с женой его я прошла многолетний путь великих испытаний, с сыном его я была вместе в ссылке, а потом его на ^{шестьнадцатом} году жизни арестовали и вырос он в заключении. Тяжело было узнавать страшные подробности гибели тов. Якира. В одном ему повезло, что не испытал он таких длительных мучений - за десять дней все было начато и конечно. Николаю Ивановичу не сразу срубили голову, ее пилили постепенно, мучили полгода до ареста, год в тюрьме, где нельзя себе представить, до какого состояния и какими средствами давели его (и других вместе с ним), что все они имели такую ^{пиле-} ~~околицу~~, что только голова, наполненная не мозгами, а мякиной или опилками, могла в это поверить.

Ведь действительно, инквизиция средневековья меркнет перед

всем этим.

Я не член партии, жизнь рухнула в 23 года, когда я была комсомолкой и должна была стать членом партии, но хотя я и не имею партийного билета, я не чувствую себя беспартийной. Когда я обдумывала, следует ли мне обращаться к XXII съезду с этим письмом, мысли мои были обращены к Ленину. Как бы он к этому отнесся, подумала я, и когда я об этом подумала, я решила послать настоящее письмо.

Товарищи члены президиума съезда, Никита Сергеевич! Прошу решить вопрос о реабилитации и посмертном восстановлении в партии Н.И. Бухарина в новом составе Пленума ЦК КПСС. Всю свою сознательную жизнь Николай Иванович был в рядах коммунистической партии, никогда не принадлежал к иным партиям. Долгие годы был членом ЦК партии (с ХУП съезда - кандидат в ЦК ВКП(б)). Был одним из руководящих деятелей вооруженного восстания в Москве. Все последние годы не имея никаких политических разногласий с политикой, проводимой партией. Отдавал все свои силы, знания и талант служению народа.

Я пишу и мне слышатся слова, написанные Бухарином в своем письме перед арестом: "Обращаюсь к Вам, будущее поколение руководителей партии, на исторической миссии которых лежит обязанность распутать чудовищный клубок преступлений, который в эти страшные дни делается все грандиознее, разгорается как пламя и душит партию, ко всем членам партии обращаюсь я!" Бухарин - преднамеренная жертва Сталина, Молотова, Кагановича. И разве именно теперь не время, исключая из партии подручных Сталина, восстановить в партии Бухарина и сделать тем самым еще один вклад в дело восстановления ленинских

6.

норм партийной жизни.

Я прошу о реабилитации Николая Ивановича не только от своего имени, от имени его дочери и сына. Я передаю его личную просьбу руководителям партии. Не могу ее не передать, я поступила бы против своей совести. Кровью и слезами пишу я эти строки.

Именем Ленина, великими идеями и принципами которого вы руководствуетесь, прошу вас об этом.

А. Ларина

А. Ларина

30.X-61 г.

Адрес: Москва, В-36.

I-й Черемушкинский проезд, 3, корпус 2 квартира 8.